



# 数字赋能助推生活垃圾治理

## 市政协 请你来协商！

记者 叶梦影/文 徐伟杰/图

6月22日下午，市政协举行“请你来协商”数字赋能，推动生活垃圾全生命周期管理专题恳谈会。市政协主席江金永，市委常委、副市长金加树参加恳谈，市政协副主席叶旭艳主持。

我市自2018年全面启动垃圾革命以来，将垃圾分类纳入为民办实事项目，全力构建分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的生活垃圾处理运行体系，有序推进生活垃圾治理工作，取得了一定成效。截至目前，全市累计创成省级示范片区4个、省高标示范小区40个，总体实现了生活垃圾总量零增长、处理零填埋。为进一步助推我市生活垃圾治理工作取得新成效，市政协专门安排该项议题作为“请你来协商”课题。

会上，市政协环资委主任陈佩章代表课题组介绍调研情况。市委宣传部、市教育局、市财政局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市农业农村和水利局、市商务局、市市场监管局、市综合行政执法局、台州市生态环境局温岭分局、市分类办等单位相关负责人，以及市政协课题调研组成员、部分政协委员、企业和基层干部群众代表等，围绕“数字赋能，推动生活垃圾全生命周期管理”开展协商座谈。



政协委员、企业代表、群众代表发言

### 议题一： 关于生活垃圾治理责任落实

政协委员罗永志：建议加强顶层设计，坚持高位引领，明确我市生活垃圾治理的工作目标、主要任务，明确各级、各单位工作职责。建成模式适宜、技术先进、制度完善、分类高效的垃圾治理“温岭模式”。与此同时，加快垃圾分类专项规划编制工作进度，有效衔接国民经济与社会发展等各类规划。健全生活垃圾分类工作机构，按要求配齐配强人员力量，各部门加大对垃圾分类管理工作的关注，如在资金投入、项目用地给予支持与保障。

政协委员黄军勇：目前，除实行定时定点定人督促的生活垃圾分类的小区外，其他区域的居民日常垃圾丢弃依旧不分类，垃圾分类的意识依旧淡薄。建议深化生活垃圾分类社会动员，通过有效的制度约束、完善的分类设施、便利的回收体系、良好的社区氛围和充分的宣传教育来督促和引导居民参与垃圾分类。

政协委员叶美丽：建议加快基础设施建设，根据村社上报的点位，统一部署设置，建成模式适宜、技术先进、分类高效的垃圾治理模式。加强示范带动，以正向激励手段评选垃圾分类优秀单位、村社、小区，垃圾分类优秀家庭、小达人等，营造垃圾分类是新时尚的浓厚氛围，让社会公众成为参与者、建设者，凝聚全社会共同推进的强大合力。

### 议题二： 生活垃圾治理机制体系建设

政协委员陈伟：建议完善行业上下联动机制，按照“管行业、管分类，谁主管、谁负责”的原则，对医院、学校、商超、物业等，行业主管部门要负起牵头抓总责任，建立巡查、评价等相关制度，督促指导本单位本系统本行业全面实施生活垃圾分类，从而以线带面推动生活垃圾治理取得实效。

再生资源回收企业负责人丁勇江：建议在各镇（街道）因地制宜建设小规模的中转中心，来实现全市的回收和处置，构建完善再生资源回收体系。同时，可在资金方面对网点建设企业提供部分合理费用补贴，便于企业更大力度地推动回收网点的建设运营，更有利于行业健康有序地发展和壮大，让垃圾分类和再生资源回收更好地融合发展，实现生态环境和利益的双赢。

城东街道东湖社区党委书记林君伟：从社区下辖的半岛名苑小区今年建设的4个标准垃圾分类投放点运营情况来看，业主对生活垃圾分类不配合，主要是因为对垃圾分类概念不清楚、对垃圾定时定点投放不习惯。根据辖区治理经验，建议相关部门在生活垃圾分类工作中，加大宣传力度，提高市民的垃圾分类意识；增加投放点开放次数和垃圾清运次数；加大巡查和监管执法力度，让不规范投放生活垃圾的不文明行为无处遁形。

### 议题三： 生活垃圾全生命周期数字监管

政协委员王丰：建议在建设生活垃圾数字化管理平台时，抓好标准化的数据接口建设，规范生活垃圾分类各类监管平台的数据接入，以源头数据的标准化推动生活垃圾精准分类和精细管理；在开发模块功能时，多根据群众实际需求，例如，在试点小区的智能垃圾分类设施建设中，可以尝试通过刷卡、刷脸、扫码等方式进行全品类垃圾的一站式投递，实现垃圾分类质量与居民身份的精准绑定，增强便民性。

政协委员周化岳：建议加大数据平台整合力度，健全垃圾分类工作联动机制，强化部门之间的配合协同，构建生活垃圾统一数据归集平台，实现“一张图”管理。丰富和完善应用功能，开启可回收垃圾、大件垃圾网上下单、上门回收等一键呼叫功能，最大限度方便群众，提升再生资源利用率。创新监管方式方法，加大宣传激励力度，通过加大动员、督查评分、积分奖惩等形式，让市民实现从“要我分”到“我要分”的主体意识转变。

部门回应

领导发言 »

市综合行政执法局：针对我市现阶段生活垃圾治理遇到的问题和难点，下一步，我局将夯实主体责任，补齐综合治理短板，进一步强化数字监管效能，建立可追溯的生活垃圾投放体系，提升分类覆盖率，打通垃圾分类业务，优化各环节的衔接。并针对垃圾分类投放、收集、转运、处置的各个环节，建立相关信息化监管流程，实现垃圾分类全生命周期的管控，数字赋能推动生活垃圾高效治理。

市委宣传部：下一步，将为生活垃圾治理宣传开辟“绿色通道”，多措并举加强生活垃圾分类投放宣传，打造洁净美丽的城市环境，营造全民参与垃圾分类的良好社会氛围；强化前期策划，开展各类文明志愿活动，公职人员、党员先试先行，发挥带头引领作用，并在活动中突出垃圾分类，开展垃圾分类知识普及，鼓励更多的人参与到垃圾分类志愿服务中来。

市教育局：下阶段，我局将组织开展垃圾分类进校园、进课堂等活动，从宣传教育、知识拓展等多类别出发，提高学生的垃圾分类意识，培养学生的分类习惯。并由学生带动家长，在全社会形成生活垃圾要分类的良好氛围。

市财政局：2018年至今，我局在生活垃圾治理工作方面年投入均超过1亿元，今年计划安排预算1.3亿元，重点保障垃圾分类基础设施建设、设备采购、垃圾清扫及处理、宣传等各项支出。下阶段，将结合我市生活垃圾治理工作开展情况，继续落实资金保障。

市自然资源和规划局：下阶段，我局将在《再生资源回收体系的专项规划》、《中心城区环卫设施布点规划》两个重要项目中继续强化规划引领，对测算需求、规模都进行明确，同时在相关设施项目办理用地手续过程中予以积极配合。

市住建局：我局将加强对物业管理区域住宅小区的检查与指导，要求各物业服务企业做好物业管理区域生活垃圾分类工作；继续完善物业考核办法，把垃圾分类作为考核内容，下一步还将提升该方面的占比分值，提升物业管理水平。

市农水局：在农村垃圾分类示范创建过程中，强化数字监管系统运用，通过后台实时掌握面上的风险隐患点，提升智能化垃圾分类管理水平。加强可回收资源回收网点、垃圾终端处理站的建设，实现农村生活垃圾分类减量化、处理无害化和资源化利用，进一步推动垃圾分类率的提高。

市商务局：目前，我市2处综合类垃圾分拣中心已建设完成并投入运行，还有5处分拣中心正在建设，到明年上半年都可投入运行，其他镇（街道）正在着手落实分拣中心前期报批建设；对再生资源回收利用企业开展相关的政策扶持，例如，对首次评为浙江省有实力的生活垃圾再生资源企业，开展全品类兜底回收的，给予10万元的奖励。

市市场监管局：我局将进一步加强组织领导，明确分工，多措并举，助推农贸市场生活垃圾分类工作有序开展；深化每个镇（街道）市场主体、经营户的长效管理考核机制，使之更细更具体，分量更重地体现出对垃圾分类的参与度。

台州市生态环境局温岭分局：我局将加快处置设施建设，全面提升危险废物处置能力，同时加强垃圾处理设施和有害垃圾的环境监管，确保环境安全。



市政协主席江金永：  
生活垃圾涉及千家万户，看似小事，实则是民生关键大事，更是一件环境治理难事，事关城市品位、长远发展。这场“请你来协商”活动，大家开门见山，直奔主题，不遮不掩，通过交流互动，基本达到了了解疑惑、凝聚共识、建言资政的目的。

要从加强领导、强化保障、建管并重三方面入手，由市政府主导，实行生活垃圾治理工作统一领导部署，理顺管理体制，明确界定相关部门职责；强化土地、财政要素保障，确保从源头分类到垃圾终端处理设施运转体系建设到位；加快硬件设施建设，确保有序运行的同时，重点抓好对源头分类和回收利用的监督，杜绝“先分后合”，同时发挥好数字化监管平台作用，持续推进生活垃圾治理工作深入有效开展。

广大政协委员要以强烈的使命感和责任感，在助推生活垃圾治理工作中发挥好示范带头作用，立足本职岗位，主动作为，切实增进群众的理解和支持。深入细致调研，打好“监督+协商+监督”组合拳，切实推进协商成果转化落地，推动形成生活垃圾分类的新时尚，同心合力让绿色成为温岭高质量发展最动人的色彩。



市委常委、副市长金加树：  
要提高站位，强化担当，深化抓好生活垃圾治理的行动自觉。坚持以人民为中心的发展理念，增强做好生活垃圾全生命周期管理工作的责任感和紧迫感，切实提升群众获得感和满意度。聚焦重点，破除难点，把全周期治理、闭环式管理的举措落到实处。

要加强顶层设计和规划引领，加快出台“十四五”垃圾分类专项规划。发挥好统筹协调作用，健全完善市、镇、村三级联动网络。强化各部门协同联动，聚焦“投、收、运、处”四环节，加大监管和执法过程中的配合度，主动扛起行业督促指导职能。优化生活垃圾全生命周期监管平台建设，构建统一数据归集平台，推动大数据智能初筛及可视化，实现垃圾治理“一张图”综合展示。

广纳民意，汇聚民智，把全民参与、全域覆盖的氛围营造得更浓。把树立和形成群众垃圾分类的意识和行为习惯作为工作的切入点和关键点，强化各单位协同，多方发力开展宣传活动，线上线下并行，多措并举推进宣教入户，营造生活垃圾分类的浓厚氛围。